

退而不休

80克創業夢



誰說到了退休年齡連人生都要一起退休？一杯重80克的軟餐，盛載社企「簡約吞嚥餐」創辦人陳蓮卿 (Kit) 的創業奮鬥誌！62歲的Kit六年前退休，嘗試過休息及四處旅遊後，決定人生的下半場要活得更有意義。早年因為患胃輕癱，要仔細研究不同食物的營養及成分，令她深明「有啖好食」的重要，透過努力進修及鑽研出不同軟餐，繼而成立社企，盼令有吞嚥困難的基層長者及病患人士一樣「食得起」。

講座啟發下半場目標



退休前的Kit是一位髮型師，經營髮型屋數十年，52歲卻開始出現胃輕癱問題，用餐時經常嘔吐大作。「當時食物一落肚便立刻噴射出來，誰正好坐在我對面真的不幸。醫生找不出病因，唯有自我紀錄及嘗試哪種食物的成份可以吃，了解自己為何可以吃蛋糕，吃麵包卻會嘔？原來麵包中有酵母，唯有不再吃含酵母的食物。」胃輕癱問題沒法根治，Kit說已建立一套獨特的餐單，只要跟著吃就沒問題。

Kit因胃輕癱而折騰了好幾年，但這段艱難的經歷未有磨損她的意志，更啟發她將期間所學的知識、經驗應用到社企營運上。「我一向喜歡出席不同講座學習新事物，開設社企的契機是退休後一次參與社企主題的講座，發現經營社企與我做生意的模式大同小異，我一直思考社會上需要哪

一種社企。後來在新聞看到一位有吞嚥困難的伯伯說『我已經食不到東西，為什麼還要生存？』令我深受觸動，我在網上了解軟餐，加上胃輕癱的經歷，我下定決心開設軟餐社企。」積極面對病情，以及坐言起行的性格，為Kit在人生下半場找到一個全新的方向。

金錢以外的得著



退休後的第二次創業絕不馬虎，Kit先後考取長者營養學、食物衛生經理證書及食品安全管制系統證書，確保顧客食得安心。她又用一年時間租用共享廚房試業，並舉辦多場試食會，收集客人的意見，才投入百萬成本，把原先的髮型屋改建成廚房工場。開業萬事俱備，問Kit經營3年多以來，能否回本？「開業以來因受疫情影響而多次停擺，

Kit準備軟餐的3件傍身物品



Kit經營一人社企，電話是她最重要的傍身物品，她接到訂單會先跟客人聊天，了解他們的病患背景及食物喜好，才度身訂制軟餐。



長者及病患者免疫力較低，Kit進入廚房必定穿上衛生用品，防止食物受細菌感染。



每杯軟餐都要準確計算營養分量，計算機與磅是不可或缺的工具。



- 1 Kit退休後由零開始，鑽研製作軟餐到開設及營運社企，魄力不輸年輕人。
- 2 打碎食物前，Kit會先傳送菜式的原貌給顧客，不但有助改善胃口，亦具體了解一杯80克的軟餐相當於多少分量食物。
- 3 Kit於疫情前舉辦過多場免費試食會收集意見，她亦建議照顧者親身嘗試軟餐，認為好味才推介給真正的用家。

坦白說至今仍然虧損，但我賺到的不是金錢。」她說，能夠令吞嚥有困難的人食得有尊嚴，讓家人鬆一口氣，每當收到照顧者回覆訊息報喜：「媽媽今日吃的份量多了！」，那份喜悅、滿足感及過程中跟照顧者交流所獲得的知識、經驗，正是她早年四處遊歷也賺不到的。

銀齡創業，Kit不被年齡界限所困，「不少人覺得『今日唔知聽日事』，但萬一你沒有計劃及目標，而又活到80歲，哪怎麼辦？」擁有年輕人般的衝勁、朝氣，她定下目標，要在80歲前讓更多人了解軟餐。她又以種樹比喻創業，耕種由種子開始，即使自己死後仍然可以有人承繼，發揚光大，最重要是自己享受過程。她說自己能力有限，期望有能力的機構能夠協助推廣軟餐服務，例如在各區安裝軟餐自助販賣機，方便行動不便的基層市民自助購買軟餐。

Kit鼓勵退休的老友記在經濟許可下，在自己有興趣的範疇創業或創立社企，除了助人亦可動動腦筋，「創業成本當交學費，更可以『玩』幾年，不但自己有所得著，還可以預防老人痴呆，哈！」樂觀的Kit把「蝕本」當交學費，助人自助，正是如此。

香港賽馬會慈善信託基金於2015年撥捐超過1.9億港元主導策劃「賽馬會齡活城市計劃」，透過由下而上、地區為本的模式，於全港18區推廣長者及年齡友善文化，在政府、區議會、學術界、非政府機構齊心協力下，18區已先後加入世界衛生組織的「全球長者及年齡友善城市及社區網絡」。計劃至今已推行逾140個地區計劃，直接受惠人數超過11萬人，並培訓了超過2,500位「齡活大使」，協助在社區傳遞長者及年齡友善訊息。另外，賽馬會齡活城市「全城·長者友善」計劃鼓勵和嘉許不同界別的公司或機構，推行長者及年齡友善措施，或提供針對長者需要的產品或服務，Kit的社企亦是參與機構之一。